

毛栗树

谢冬梅



我们住到这里的时候，门前没有毛栗树，山上有。山上的毛栗树是公家的，成熟时集体打，按人头分。祖父土生土长，祖母不是。祖母嫁给祖父是二婚，带着两个男孩。这种婚姻在当地叫“下塘”。下到池塘的本来是鱼，得水的鱼才能畅欢地游下去。人“下塘”不一定有鱼的好运气，村子不是池塘。人们能踞在岸上看着一条重新入水的鱼大口吞水回旋欢庆活着的幸运，却不容易容纳一个生人的忽然加入。生人，是刺。我们家人口多，毛栗子分得少。

四季长在山丘的毛栗树上，属秋季最好。牛牵到祖坟山，牛绳绕角搭背还没落稳，放牛娃已由人变猴儿。钻草窝扒山棘径直奔了栗子树。公家打完毛栗子，树就剩给了孩子们。上树是猴子们的天性，毛猴子爱毛栗子。蹲踞树枝的毛猴子的眼成了探针，顺着枝叶间漏下的天光到处探——戳毛栗子，戳住一个，穿目光的钎子上，再戳。直到钎子上顶满不能再穿，不慌不忙，吃一粒，剥一粒，吃一粒，剥一粒，吃到胸上腿上全是栗子肉，吃到树顶落完这一年冒出的所有叶子，到第二年毛栗树开花。

栗子填嘴，叶子覆土，丘上干干净净。荆棘和茅草砍回了家，捆成把，围垒着屋后的苦楝树。圆溜溜的小山丘，顺伢子新剃的头似的。顺伢子头爱长疖子，夏秋一个光头溜溜。小伙伴们唱道：“光头溜溜，溜在灶里，夹出来油爆爆哩；溜在碗里，夹出来油忒忒哩……”唱就打架，打完起身拍拍土，走不多远，扯脖子还唱。

我们家门前是一个小山丘，山丘上有一条小路，人来人往平整光滑，鞋带子似的扭着，带子上系一个村子，又系一个村子，一直系到好远好远，山与山的夹缝里一转，瞧不见了。近家门有块大石，总磨刀，石面黝亮晃得出人影。夏夜天没黑透，伯父坐上去，我们三三两两围着，听他翻古。他翻得不急不慌，我们着急也没什么用。

村子周围的山其实不能算是真山，黄泥堆阜，挖下去是黄土，再挖下去还是黄土。石头珍贵，藏在地底下，很深很深的地底下，没有光，黑起来就值钱，全是煤。挖煤人背着阳光钻进地底下刨钱，眼睛是黑的，头发是黑的，脸是黑的，笑的时候露出白牙。伯父想去刨钱，祖母说，明人不做暗事，暗地里的钱要用命换！

出村过条垄的坡下，好大一片空场，让煤堆成一片黑地，晚上黑，白天也黑。不断有机器从地底下往上卷黑，那些在地皮里钻进钻出的黑人儿们放肆地笑，敲着饭盆吃饭打闹。声音扎进村子，把村里年轻人的心尖儿上燎出许多泡泡儿。

伯父又一次站在祖母面前，希望得到同意。祖母端着半撮簸谷，冲屋后小竹林叫鸡，“juo——juo——”几只鸡贴着地皮跑过来，带起干叶箨乱飞。祖母看着鸡，伯父看着鸡，两道视线沉重相叠。鸡啄簸谷咯咯咯，吃饱了，地上的簸谷一粒少似一粒，兜着圈儿再也寻不见。鸡望着伯父，鸡望着祖母，望着祖母垂在手里的撮簸，坐坐身子，挤出一点粪，蓬松着尾巴，不慌不忙又钻进竹林里去。竹林里堆着的几块老瓦爬上青苔，一窝松菌长老了，黑黑白白地翻着。“我去挣钱，给你花。”“不去，有的吃！”祖母掴打撮簸，不瞅伯父，站站，回屋了。

祖母跟祖父又添三个孩子。伯父自己寻下媳妇，娶新娘进门，两间土墙茅屋门口，种一棵栗子树。栗子树长，栗子树阴下的人家跟着添丁。小鸡似的，树阴里围着栗子树跑。

上画课，最容易画的是房屋，不用老师教。先画一个大正方形，大正方形里面，画一个小正方形，对称的那边，稍低点，再画一个长方形。大正方形上面画一个扁了的斜框。里面填好多圆对勾。房子画好，边上再画棵树，毛栗树。

门前的毛栗树变得越来越高大，把树底下的房子比衬下去。一年一年的风雨砸在泥墙上，带出深的浅的小沟，蜗牛爬过似的。小沟破了，屋外的冷雨像个性懦的客人，泗着往屋里瞅。破洞越来越大，容得下手指头，雨水不再客气，大摇大摆往屋地上淌。

煤矿冒顶的时候，祖母已经搬到村尾，没看到那一池塘黑水如何又回灌进地下，独剩几条泥鳅在淤泥里扭。伯父看见了。当时他正攥着扫帚扫毛栗子的落叶，他三个儿子的腰身已经有栗子树的二杈粗。那一秋的毛栗子结得格外多，那一秋伯父定了主意，熬糖做豆腐养活他三个古铜色的儿子。

灶头的锅子里热气升腾，熬糖的时候，甜味是由青气变过来的；做豆腐，豆腐的香由一粒一粒黄豆中滚出。伯父最大的本领是吸烟，吸装在裤袋子里的香烟。吐烟圈，他喜欢吐烟圈给我们看。半仰头，窝嘴，一团白色的烟缓缓吐出来，上升时，变成一个浅白色的空心圈。吐烟圈的伯父是笑着的，眼角堆满了皱纹。那些皱纹跟梯子似的，任由他的三个儿子爬着，一个一个走进学校里去。大堂兄考上大学，二堂兄考上大学，三堂兄也考上大学。

栗子树越长越茂盛，站在村口一眼就能望见。伯父挑不动豆腐担子了，如毛栗树上的一片叶，黄边儿蜷缩，等待坠落。老屋拆了，毛栗树没动。新屋建起来，伯父的牌位被儿子们请上神龛，光足有风的时候，毛栗树的影子偶尔能扫上。村里要修公路，毛栗树碍事儿，双方吵着僵着，最终没伐。公路在毛栗树前扭了一个弧线，去下一个村子，再下一个村子。

詹慧群

五冲深处有瀑布

线，一直把我们往深处拉。好在勤劳智慧的五冲人民就地取材，用树根或者竹子、藤条做成一级级阶梯，做成一条条护栏，这才让我们一路的行走有惊无险。

我们的身上几乎全湿了，不知是水汽还是汗水。渐渐真切地听到瀑布的水声，觉得就在眼前，但因为浓密的树木，一点也看不见。我们却大受鼓舞，不由加快了脚步。走过一段又一段差不多是垂直向下的小路，我们看见了瀑布的身影，那一抹白在层密的树枝间不断地闪烁，像是织布机上织就的白布。

到了，到了，终于到了！站在山谷最深处，抬头一看，瀑布水势不大，就像一块白色纱巾披在青山少女的身上，又似老人白雪般的银发随风飘动。我们顺着弯弯曲曲的小径，来到了瀑布对面的简易观景台。紧接着，有低沉的轰鸣声传来，似是有车沉闷地通过——应该是开闸后的大水流来了。片刻之后，咆哮的瀑布涌来了。万顷瀑水从数十丈的山岩轰鸣而下，像天上银河破空倾泻，途中不断地被凸出的山岩拦截，更让瀑布飞溅，发出震耳欲聋的雷鸣般的声响，最终跌落深潭，腾起一片烟雾，氤氲的水气随风拂面，凉丝丝、湿漉漉的。身边的几个好友见此情景，都不由自主地发出了欢呼声。此时，他们该是被满山的翠绿和奔泻的水流感染得物我两忘了吧。我也被感染着，跟着欢呼起来。瀑布声、欢呼声，在山谷里回荡，相互碰撞着，交流着，在空谷中翻飞，又被群山挡回，散裂成脆亮的回声，又一片片飞回来，撒在了那些奔腾的瀑水上，那些水儿就更加一个劲儿地欢鸣。这时候，倾泻的瀑布、深潭里的略带浑黄的瀑水，头顶上蓝天里飘过的白云、曲折神秘的溪谷、烂漫的山花和茂密的树木，成就了大美景观的雄浑交响。

想来，这滴水冲瀑布实在是太低调了。西岭这一座偏僻的小镇，曾经给人的印象是贫穷落后的。这滴水冲瀑布，就像是大自然这位收藏家所收藏的一幅山水画，挂在五冲深处，养在深闺人未识。有一句话，叫做不破不立。这滴水冲瀑布，在这陡峭的谷底，时而从容不迫，缓缓流淌，柔波荡漾，时而湍急向前，成溪成泉，到了绝境，就是一个纵身，腾空一跃！这瀑布的力量，就恰似西岭人民敢想敢干、勇于改变贫穷落后现状的勇敢无畏的心。

诗两首

孙文愿

游东洲岛

湘水名洲史纪三，君山茶茂岛桔香。
东洲时秀回归上，桃浪泱泱楼华瞻。

夫之楼

昔时船院展庵前，今世王楼耸院南。
仰舜崇儒革百论，随风顺水化人寰。

黎明 廖书亮 让母亲找到青春时光

她用手扒开每一个黎明
蹑手蹑脚钻进鸟鸣的圈子
遗弃的空水瓶，宛如一抹朝霞
绽放。犀利的眼睛跟影子一道
消瘦在我们的梦魇
在她常经过的阳台上
我栽满花花草草
试图唤醒她的季节
照亮她的面容
却因无人欣赏而干涸枯败
如同禾苗茂盛
创造『剩余价值』的老女人
畅游在黎明的缝隙
那些废弃的水瓶